

В юридической литературе антикоррупционная культура трактуется как способность человека умственно и морально противостоять коррупции. В результате создания атмосферы нетерпимости к коррупции в обществе лицо не совершает коррупционных действий не из-за страха уголовного наказания, а в первую очередь потому, что такие действия являются недостойными и противоречащими моральным установкам.

Несмотря на научный подход к дефиниции «коррупция», на наш взгляд, предпочтительнее было бы именовать данное понятие как «продажность», поскольку оно наиболее полно отражает многие аспекты коррупции как социального явления и способствует формированию у граждан негативного отношения к лицам, совершающим коррупционные преступления. Несомненно, что средства массовой информации играют важную роль в создании атмосферы нетерпимости в отношении коррупции и в антикоррупционном просвещении граждан. Поэтому в настоящее время актуальной является разработка на законодательном уровне плана по координации усилий государственных органов и иных организаций в проведении информационной работы в средствах массовой информации. Очевидно, что необходимо прививать стандарты антикоррупционного поведения не только государственным служащим, но и простым гражданам. В этих целях представляется целесообразным более активно использовать обучающие антикоррупционные программы (курсы, выступления) в государственных органах, трудовых коллективах, организациях. Для этого необходимо привлекать специалистов различных сфер деятельности, которые смогут доступно и квалифицированно разъяснить порядок получения гражданами государственных услуг, механизм защиты своих прав и законных интересов, сформировать установки, направленные на непринятие различных форм коррупционных проявлений. Думается, что в Республике Беларусь существует необходимый потенциал для продвижения существующих и разработки новых мер по повышению антикоррупционной культуры с тем, чтобы нетерпимое отношение к коррупции стало гражданской позицией каждого жителя нашего государства.

К ВОПРОСУ О НЕПОСРЕДСТВЕННОМ ОБЪЕКТЕ СОСТАВА ПРЕСТУПЛЕНИЯ, ПРЕДУСМОТРЕННОГО СТАТЬЕЙ 186 УГОЛОВНОГО КОДЕКСА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Клок В. В., Белорусский государственный университет

Научный руководитель: канд. юрид. наук, профессор А. В. Барков

Рассматривая вышеназванную тему, мы пришли к выводу о том, что единое мнение о непосредственном объекте состава преступления, предусмотренного ст. 186 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее – УК), отсутствует. В УК под непосредственным объектом состава преступ-

ления, предусмотренного ст. 186, определяются общественные отношения, обеспечивающие личную свободу человека. Под личной свободой в толковом словаре В. И. Даля понимается возможность действовать по-своему; отсутствие стеснения, неволи, рабства, подчинения чужой воле. Действительно, угроза, являясь психическим насилием, воздействует на волю потерпевшего, вселяет страх и неуверенность в собственной безопасности и безопасности других. Однако при решении вопроса о непосредственном объекте рассматриваемого состава преступления необходимо также обратиться к следующим понятиям. Здоровье – состояние полного физического, духовного и социального благополучия человека, а не только отсутствие заболеваний (Закон Республики Беларусь от 18.06.1993 № 2345-ХП «О здравоохранении»). Под психическим здоровьем определяется состояние полного духовного благополучия человека, характеризующееся его способностью адекватно осознавать окружающую действительность, свое психическое состояние и поведение, а не только отсутствие психических расстройств (заболеваний) (Закон Республики Беларусь от 07.01.2012 № 349-З «Об оказании психиатрической помощи»). Исходя из вышеназванных определений следует, что под здоровьем понимается не только физическое, но и психическое благополучие человека. Соответственно, неблагоприятное воздействие на психику потерпевшего, которое происходит при угрозе убийством, причинением тяжких телесных повреждений, уничтожением или повреждением имущества, следует расценивать и как воздействие на здоровье потерпевшего.

Таким образом, можно говорить о том, что непосредственным объектом состава преступления, предусмотренного ст. 186 УК, является здоровье человека, а следовательно, рассматриваемый состав преступления подлежит включению в Главу 19 УК «Преступления против жизни и здоровья».

ФИТОСАНИТАРНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ КАК ГРУППОВОЙ ОБЪЕКТ УГОЛОВНО-ПРАВОВОЙ ОХРАНЫ

Красуцкий Г. В., Белорусский государственный университет

Научный руководитель: д-р юрид. наук, доцент И. О. Грунтов

После введения в действие УК 1960 г. в науке уголовного права стало обсуждаться и формироваться понятие родового объекта природно-ресурсных преступлений. Далее В. Д. Пакутин впервые ввел в научный оборот термин «экологическое преступление». В науке уголовного права существуют различные подходы к понятию родового объекта экологических преступлений.

Как отмечается в научно-практическом комментарии к Уголовному кодексу Республики Беларусь, непосредственным объектом преступления (ст. 280 УК) являются общественные отношения, обеспечивающие безопасное состояние растительности и животных. По мнению Э. Н. Жевла-